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W kluczu sg prezentowane przyktadowe prawidtowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli
sg inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne poprawne odpowiedzi nie-
przewidziane w kluczu.

Numer I Liczba
sadania Przyktadowa odpowiedz pUNKEOW
1. 1 pkt - kazde prawidtowe przyporzadkowanie 0-4
Odpowiedzi:
1.A,2.C,3.D,4.E

2. 1 pkt - wtasciwie wskazana przyczyna 01
Odpowiedz:

Zdaniem autora do kolonizacji przyczynity sie warunki klimatyczne i ich wptyw
na rolnictwo (susza i nieurodzaj) oraz rywalizacja o ziemie.

3. 1 pkt - poprawne podkreslenie 0-1
Odpowiedz:
A. Powotanie rzadu Kazimierza Bartla.

4. 1 pkt - wiasciwe okreslenie pierwszego i ostatniego polityka 0-2
Odpowiedzi:
B.1,A.2

5. 1 pkt — wiasciwe okreslenie postaci 0-3
1 pkt - kazdy poprawny argument uzasadniajacy odpowiedz (maksymalnie 2 pkt
za argumenty)

Odpowiedz:

Aleksander [Wielki Macedonskil. Wskazuja na to nastepujace fakty: ojcem Alek-
sandra byt kroél Filip 1, a nauczycielem filozof Arystoteles.

6. 1 pkt - kazde poprawne uzupetnienie 0-3
Odpowiedzi:

a) tuki triumfalne, b) akwedukty, ¢) cyrkami
7. 1 pkt - prawidtowe podkresienie 0-1
Odpowiedz:

C. Kartaginczycy

8. 1 pkt - kazde poprawne przyporzadkowanie 0-4
Odpowiedzi:
1. Babilonia, 2. Fenicjanie, 3. Chiny, 4. Sumerowie

9. 1 pkt - kazdy poprawny wpis 0-3
Odpowiedzi:
1. kasztelan, 2. wojewoda, 3. starosta

10. 1 pkt - kazde poprawne przyporzadkowanie 0-3
Odpowiedzi:
1. teocentryzm, 2. scholastyka, 3. tomizm

11. 1 pkt — kazde poprawne przyporzadkowanie 0-4
Odpowiedzi:
1.P2.F3FA4.P

12. 1 pkt - kazda wtasciwa odpowiedz 0-4
Odpowiedzi:
A. Matopolska, B. XViw., C.1.F, 2. P
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13.

A. 1 pkt — poprawnie okreslony autor
Odpowiedz:

A. Sw. Benedykt z Nursji

B. 1 pkt - jedna zasada

Odpowiedz:

B. praca, postuszenstwo

0-2

14.

1 pkt - kazda poprawna odpowiedz

Odpowiedzi:

A. 23,9%, B. Tendencja lokowania miast przez monarchoéw w Koronie byta znizko-
wa miedzy Xlll a XV w., C. XIV, D. 51,06%

15.

1 pkt - kazdy poprawny wpis
Odpowiedzi:
A. Maksymilian I, B. Karol V Habsburg, C. Ferdynand | Habsburg, D. Karol VI

16.

1 pkt - kazdy poprawny wpis
Odpowiedzi:
1. okret podwodny, 2. koga, 3. galera, 4. drakkar

17.

1 pkt - kazdy poprawny wpis
Odpowiedzi:
a) 1648, b) westfalskiego, ¢) Habsburgow

0-3

18.

A.

1 pkt - zacytowanie zdania bedacego opinia

1 pkt - zacytowanie zdania stwierdzajgcego fakt

Odpowiedzi:

Opinia

Np.: Habsburgowie $wietnie wiedzieli, ze zdumiewajaca odmiane losu, ktora za-
szta na poczatku XVI wieku, zawdzieczaja w duzej mierze swojej ptodnosci.

Fakt

Np.: Niezaleznie od tego, na poczatku XVI wieku Habsburgowie spektakularnie po-
szerzyli zakres swojego panowania.

B.

1 pkt - podanie daty rocznej

1 pkt - okreslenie wptywu bitwy na polityke dynastyczng Jagiellonow
Odpowiedzi:

Bitwa pod Mohaczem rozegrata sie w 1526 roku. Zginat w niej krol Czech i Wegier
Ludwik Il z dynastii Jagiellondw. W zwigzku z tym, ze zgingt bezpotomnie, Jagiel-
lonowie utracili panowanie nad Czechami i Wegrami (na rzecz Habsburgow).
Uwaga: Nalezy uznac kazda odpowiedZ oddajaca zblizony sens.

0-4

19.

1 pkt - poprawne zaznaczenie
Odpowiedz:
B

20.

1 pkt - kazde poprawne dopasowanie

Odpowiedzi:

1. Giovanni Lorenzo Bernini, 2. Georg Friedrich Handel, 3. Jan Karol Chodkiewicz,
4. Jan Heweliusz

21.

1 pkt - kazde poprawne podkreslenie

Odpowiedzi:

C. Objecie wtadzy w Pradze przez stronnictwo antyhabsburskie; D. Detronizacja
Ferdynanda Il Habsburga.

0-2

22.

1 pkt — kazde poprawne uzupetnienie
Odpowiedzi:
A. 1629, B. Szwecja, C. Cecora, D. Kozacy, E. Ktuszyn

23.

1 pkt - kazde poprawne uzupetnienie
Odpowiedzi:
1. Maria Teresa, 2. Piotr |, 3. Ludwik XVI

0-3
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24.

1 pkt - poprawne podkreslenie
Odpowiedz:
C. rokoko

0-1

25.

1 pkt - poprawnie okreslony tytut mapy zawierajacy temat i okre$lenie czasu
Odpowiedz:
Trzy rozbiory Polski 1772-1795; Rzeczpospolita w okresie rozbiorow 1772-1795

26.

A.

1 pkt - wtasciwe podkreslenie

Odpowiedz:

akt konfederacji targowickiej

B.

1 pkt - kazdy poprawny argument uzasadniajacy odpowiedz (maksymalnie 2 pkt)
Odpowiedz:

Na przyktad nazwiska przywoddcow konfederacji, cel konfederacji — obrona wol-
nosci szlacheckich, krytyczna ocena reform Sejmu Wielkiego (jest wymieniony
dzien 3 maja 1791 roku).

0-3

27.

A.

1 pkt - poprawnie podkreslona odpowiedz

Odpowiedz:

Katarzyne Il

B.

1 pkt - sformutowanie oceny

1 pkt - uzasadnienie oceny

Na przyktad: Traktat miat dla Polski tragiczne skutki, gdyz nasza ojczyzna utracita
niepodlegtos¢ na ponad wiek. Utrata niepodlegtosci miata wymiar nie tylko poli-
tyczny, ale takze gospodarczy (podziat ziem, zapdznienia), kulturowy (rusyfikacja,
germanizacja) i demograficzny (straty w powstaniach, wywaozki, zsytki, emigracja
polityczna i zarobkowa).

Uwaga: Ocena ucznia moze byc¢ subiektywna, musi jednak odwotywac sie do fak-
tow historycznych oraz powinna zostac uzasadniona poprawnie merytorycznie
i logicznie.

28.

A.

1 pkt - poprawna odpowiedz
Odpowiedz:

Atak na paryska Bastylie (szturm Bastylii)
B.

1 pkt - podanie petnej daty

Odpowiedz:

14 lipca 1789 roku

0-2

29.

1 pkt - kazde poprawne oznaczenie
Odpowiedzi:
E.1,A.2

0-2

30.

A.

1 pkt - wskazanie nawigzania

1 pkt - podanie daty

Odpowiedz:

Rysunek nawigzuje do wystapienia (secesji) stanow pofudniowych z Unii (Standw
Zjednoczonych) w 1861 roku.

B.

1 pkt - sformutowanie oceny

1 pkt — uzasadnienie oceny

Odpowiedz:

Sympatia rysownika jest po stronie unionistéw, gdyz ukazat konfederatéw (sece-
sjonistow) jako gtupcow, ktérzy swoim dziataniem przynosza szkode przede
wszystkim sobie (podcinaja gataz, na ktorej siedza).

Uwaga: Nalezy uznac kazda odpowiedZ oddajaca zblizony sens.
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31. 1 pkt — kazdy poprawny wpis 0-4
Odpowiedzi:
1. Samuel Morse, 2. Aleksander Graham Bell, 3. Thomas Alva Edison, 4. Alfred No-
bel

32. 1 pkt - wypetnienie kazdej z rubryk 0-6
Odpowiedzi:
1. powstanie wielkopolskie, 1919 r., 2. powstanie listopadowe, 1830-1831, 3. po-
wstanie styczniowe, 1963-1864

33. 1 pkt - poprawne zaznaczenie 0-1
Odpowiedz:
A

34. 1 pkt - kazde poprawne przyporzadkowanie 0-4
Odpowiedzi:

1.P2.P3.F4.P




